

«У БЕЛАРУСІ АДРАДЖАЕЦЦА СТАЛІНСКАЯ СЫСТЭМА»

Урачыстае адкрыццё ў Беларусі комплексу «Лінія Сталіна», а таксама рэабілітацыю імя аднаго з самых крывававых дыктатараў XX стагоддзя ў інтэрв'ю «Радые Свабода» камэнтуюць гісторык Анатоль Грыцкевіч, старшыня Беларускага Хэльсынскага камітэту Тацяна Процька і вязень сталінскага ГУЛАГу Мая Кляшторная.

Хартыя 97

Паводле гісторыка, прафэсара Анатоля Грыцкевіча, сьвяточныя мерапрыемствы ў Беларусі з нагоды адкрыцця «Лініі Сталіна» ўгрунтаваныя на прыдуманым міце.

«Пасля заключэньня дамовы аб сьбраўстве і мяжы паміж СССР і Нямеччынай пры канцы верасня 1939 году і перанясеньня мяжы на захад за Беласток і на Буг гэтую лінію пачалі разбураць. А пасля далучэньня да СССР Прыбалтыкі ў 1940 годзе (лінія й далей ішла) яна была цалкам дэмантаваная. Ніякіх баёў на гэтай лініі не адбывалася. Там усё было вывезена, што было да 1939 году. Трэба сказаць, што на новай мяжы ўжо паміж СССР і Нямеччынай не пабудавалі аніякіх ліній, бо было сьбраўства паміж дзяржавамі, а дакладней, двума дыктатарамі. Таму й не рыхталіся да вайны на старой мяжы», — кажа прафэсар.

Старшыня Беларускага Хэльсынскага камітэту, гісторык Тацяна Процька, якая дасьледавала гісторыю палітычных рэпрэсіяў у Беларусі, лічыць, што кожная падзея ў краіне, адзначыўшая публічна, мае найперш палітычны характар:

«Па-першае, даваць назву Сталіна — няважна, ці гэта «Лінія Сталіна», ці гэта былая Сувораўская вучэльня, — гэта палітычная падзея. Тое, што ў краіне адраджаецца памяць Сталіна, гаворыць ня толькі пра тое, што Сталін быў адным з любімых людзей XX стагоддзя. Калі надыюць імя, гэта гаворыць пра тое, што падтрымліваюць і дзеяньні, якія рабіў гэты чалавек. А ў сапраўднасьці ў нас адраджаецца вось тая сыстэма дзяржавы, якую будаваў Сталін, ува ўсіх кірунках. Нават у такой дробязі ідзе ўзнаўленьне таго, што было ў таталітарнай савецкай дзяржа-

ве».

Найбольш эмацыйна рэагуюць на адкрыццё «Лініі Сталіна» ахвяры палітычных рэпрэсіяў. Дачка расстралянага ў 1937 годзе паэта Тодара Кляшторнага Мая, якая сама амаль 18 гадоў правяла ў сталінскім ГУЛАГу, кажа, што нават ня магла спаць ноч перад адкрыццём «Лініі Сталіна».

«Кожны раз, калі згадваецца імя Сталіна, я адчуваю на сабе гэты надмагілле. Так, мне будзе цяжка стаяць на тым прыпынку ля Сувораўскай вучэльні. Я ўсё чакала, што пераймаваньне будзе самой вучэльні, а тут, бачыце, Сталіна туды вярнулі. Гэта ўсё роўна, што мяне прывязалі да таго будынку, і камянямі закідалі. У нашым бараку на бачным месцы партрэт Сталіна вісеў. Так мы і выраслі. Я не магу нават вымаўляць гэтага імя».

foto ByMedia.net



«ВЫПЬЕМ ЗА РОДИНУ, ВЫПЬЕМ ЗА СТАЛИНА...»

Безусловно, пока пропаганда эту песню не поет, но сие вовсе не означает, что мы ее не услышим в ближайшем будущем. Во всяком случае, именно к этому наша страна и идет. Факт создания в Заславле мемориального комплекса «Линия Сталина» в очередной раз подтверждает, какие руководящие органы страны выбрали ориентиры и что станет в ближайшее время одним из главных постулатов государственной идеологии. Согласен с теми, кто считает основной его сутью личную преданность президенту, а рассказы про Ефросинью Полоцкую, Кирилла Туровского и т. п. — всего лишь фиговый листок для очень доверчивых, ибо остальным ясно: главное то, что произошло в Заславле. Тем более, что мнение самой Ефросиньи Полоцкой о происходящем в нашем государстве — при всем желании доподлинно узнать — никому из смертных не дано по определению.

Александр Томкович, «Наше мнение»

Я поддерживаю тех, кто считает: печально известное упоминание Гитлера и фашистской Германии не было случайной ошибкой. Президент сказал именно то, что хотел сказать. Если кто-то этого до сих пор не понимает, то я настоятельно рекомендую подумать, почему «Линию Сталина» вспомнили именно в нынешней Беларуси?

Сделано это вовсе не из-за особого уважения к селинам ветеранов и не из любви к исторической справедливости. Кому-то очень хочется создать еще один символ сильной власти, так как ничего серьезного эти возведенные в предвоенные годы строения в оборонительном плане собой не представляют. Это понял даже сам Сталин, ибо есть большие сомнения, что без его команды советская пропаганда после войны их даже не вспоминала.

А то, что их «подняли на щит» именно сейчас,

весьма показательно. Вдруг пройдет кто-то, задумается над тем, так ли уж было необходимо белорусскому народу очень дорогостоящее строительство Национальной библиотеки, тем более по проекту, которому уже сейчас несколько десятилетий...

Само по себе понятие «сильной власти» вряд ли можно считать чем-то экстраординарным. Примеров подобного свойства можно привести множество. И из далекого прошлого, и из нашего настоящего. Другой вопрос, что вкладывать в понятие «сила»?

Возьмем, например, столь часто вспоминаемую нашими властями Францию. Действительно, у президента там довольно большие полномочия. Руководитель страны тоже может проводить референдумы для того, чтобы, как у нас говорят, «посоветоваться с народом», но именно это и «сгубило» популярного

Шарля де Голля. Просто в нормальных странах силу понимают, как торжество законности. Но кое-где в ней видят решимость стрелять в людей.

Очень жаль, что именно такими категориями сегодня мыслят в Кремле. Дескать, в Киргизстане власть была «слабой», и Акаеву пришлось бежать, а вот Каримов «показал мускулы». Приблизительно также думают и в минском Красном доме, потому столь часто и настойчиво пытаются показать, что «дело Сталина живет» и никаких «революций здесь не допустят».

Не сомневаюсь, что использование абсолютно ничемных в фортификационном плане оборонительных сооружений вполне пригодно для очередного пиара, вот только хватит ли их прочности, чтобы при случае защититься от собственного народа...

ВОЗВРАЩАЮТСЯ НАУШНИЧЕСТВО И ДОНОСЫ?

Бывший сотрудник правоохранительных органов, а ныне пенсионер, активист Объединенной гражданской партии Станислав Николаевич Холодович стал правонарушителем. Он раздал жителям своей родной деревни Гортоль (Брестская область) несколько экземпляров прошлогоднего выпуска «Новой газеты», о чем составил соответствующий протокол заместитель председателя по идеологической работе Ивацевичского райисполкома господин Леонид Скиндер. Примечательно, что настукал на Холодовича его земляк, житель деревни Гортоль тракторист Геннадий Кот.

Хартыя 97

— 19 июня, на Троицу я выехал из Ивацевич к своим родителям в деревню Гортоль, — рассказал в интервью пресс-службе ОГП Станислав Холодович. — По дороге в мою родную деревню много крупных населенных пунктов, я останавливался там, шел к магазинам, где по выходным собираются люди, беседовал с ними и раздавал литературу о деятельности «Пятерки плюс» и других оппозиционных структур Беларуси. Приехав в родную деревню, я распространил литературу среди односельчан.

Вернувшись в Ивацевичи, Станислав Холодович узнал, что Геннадий Кот позвонил в РОВД и перечислил фамилии всех одно-

сельчан, с кем общался активист Объединенной гражданской партии. Приехавшие в деревню милиционеры прошли по всем домам и изъяли газеты, оставленные активистом Объединенной гражданской партии.

На Станислава Холодовича составлен протокол на основании статьи 172 (часть 1). В Ивацевичском райисполкоме активиста ОГП предупредили, что он может быть наказан не только за незаконное распространение печатной продукции, но и за распространение лживой информации, которая порочит честь и достоинство действующего президента Республики Беларусь.

— Увы, бдительность,

проявленная жителем деревни Гортоль Геннадием Котом, напоминает самые мрачные времена белорусской истории — 1937 и 1941–1944 годы. Станислав Холодович недоумевает — у него никогда не было конфликта ни с Геннадием Котом, ни с другими односельчанами. Но выходит, что в нашей спокойной и благополучной стране продолжается невидимая битва, полем которой становится сердце людей. Случай в деревне Гортоль — еще одно подтверждение, что семена лжи, ненависти, зависти и вражды, посеянные 11 лет назад, уже давно взошли и даже начинают давать обильный урожай...

ЛУКАШЭНКА ЎВОДЗІЦЬ ПЛАТУ ЗА ПЕРАСЯЧЭНЬНЕ МЯЖЫ

Дзяржаўная мяжа Беларусі робіцца платнай. Уводзіцца плата за яе перасячэньне беларускімі й замежнымі грамадзянамі. Указ пра гэта ўчора падпісаў Аляксандр Лукашэнка. Паводле указу, збор за перасячэньне не падняе пераўзыходзіць чвэрці базавай велічыні. У грашовым эквіваленце гэта, на сёньня, складае крыху больш за 6 тысяч беларускіх рублёў альбо каля 3 даляраў. Права ўвядзеньня такога збору дазволена абласным Саветам і Менскаму гарсавету.

«Гэта сьведчыць пра тое, што наша дзяржава недастаткова цывілізаваная. Бо гэта сапраўдны дзікасьць браць грошы за перасячэньне мяжы. А для замежных грамадзянаў яна і была, і становіцца, і будзе далей ўсё менш прывабнай для турызму, нейкіх дзела-вых паездак і гэтак далей. Гэта азначае толькі тое, што ў дзяржавы няма нейкіх іншых магчымасьцяў браць грошы, напрыклад, ад прадпрыемальніцкай дзейнасьці, і яна спрабуе браць нейкія цьвёрдыя сумы падаткаў, ад якіх немагчыма ўхіліцца», — так «Радые Свабода» камэнтуюць указ юрыст-аглядальнік

«Белорусского рынка» Сяргей Балыкін.

Меркаваньне пра чарговы захад камэрцыялізацыі дзяржаўнай мяжы падзяляе і былы намесьнік міністра замежных справаў, міжнародны каардынатар грамадзянскай ініцыятывы Хартыя'97, адзін з лідараў «Свабоднай Беларусі» Андрэй Саньнікаў:

«Гэта сапраўды камэрцыялізацыя дзяржаўнай мяжы. Не існуе такой практыкі. Калі даюць права мясцовым саветам уводзіць такія падаткі, то існуе практыка экалагічных падаткаў. Калі ёсьць праблемныя экалагічныя зоны, то ўводзяць

зборы для належнага ўтрыманьня навакольнага асяроддзя. Але ж тое, што зараз усё больш і больш камэрцыі ў выкарыстаньні дзяржаўнай мяжы, то гэта мне незразумела. Я думаю, што тут ёсьць яшчэ такая нянавісьць з боку ўладаў да грамадзянаў, якія выяжджаюць на адпачынак. Мы ведаем, што вышэйшыя дзяржаўныя асобы ня могуць паехаць у краіны Эўропы, напрыклад. Па-першае, не запрашаюць, а па-другое, ёсьць сьпіс забароненых на ўезд», — зазначыў Андрэй Саньнікаў.

ПУТИН ОПРАВДАЛ УБИЙСТВА В УЗБЕКИСТАНЕ

Владимир Путин полностью поддержал Ислама Каримова, жестоко подавившего бунт в Андижане. Во вторник вечером, принимая коллегу в Ново-Огареве, российский президент сослался на спецслужбы и дал понять, что люди, расстрелянные по приказу главы Узбекистана, были международными террористами, а не мирными жителями, пишет Газета.Ru

Хартия 97

После майских беспорядков в Узбекистане Ислам Каримов приехал к Владимиру Путину впервые. До сих пор Россия не особенно вмешивалась в обсуждение трагических событий, во время которых, по данным местных и международных правозащитников, погибли до тысячи человек, причем большую часть в Андижане расстреляли правительственные войска. Повод обвинить себя в излишней жестокости дал и сам Каримов, не пустивший в Узбекистан экспертов ООН, вызвавшихся провести международное расследование произошедших столкновений. В отличие от западных стран, Москва не требовала ничего расследовать, а через высокопоставленных чиновников, в частности Сергея Иванова, высказывалась в том же духе, что и Каримов, обвиняя во всем произошедшем международный терроризм.

Очевидно, почувствовав моральную поддержку, по приезде в президентскую резиденцию Ново-Огарево Каримов разговорился. Информационные агентства назвали его вчерашнее выступление «продолжительным и эмоциональным» и отметили, что после этой речи никто из журналистов не решился задать узбекскому президенту ни одного вопроса.

Главная мысль Каримова заключалась в том, что беспорядки в Узбекистане были организо-

ваны Западом.

До сих пор он об этом прямо не говорил. «События в Андижане организовали режиссеры и сценаристы цветных революций», — процитировал узбекского президента «Интерфакс». — Суть не в том, как назвать эти революции — тюльпановые или оранжевые. Я бы назвал их просто операциями

Эти операции наиболее бесцеремонно и безнаказанно проводятся на территории СНГ». По сведениям Каримова, эта операция готовилась «несколько месяцев, а может быть, несколько лет», а Узбекистан был выбран в качестве цели за свою самостоятельную политику. В этих событиях президент усмотрел тот же замысел, что и в недавней революции в Бишкеке. «Это была тщательная, грамотно подготовленная операция, где были задействованы не уличные демократы и толпа, а подкормленные и заранее подготовленные боевики», — сказал он.

В доказательство Каримов привел тот факт, что «информационная атака на Узбекистан началась еще до событий в Андижане», а западные журналисты прибыли в город еще 10 мая.

Убедительным этот аргумент не выглядит. Дело в том, что как раз в тот день, когда поднялся бунт, андижанский суд должен был вынести приговор по громкому делу 23 местных бизнесменов, что и стало поводом для мя-

тежа. Скорее всего, внимание прессы привлекли именно они.

Остальные доказательства Каримов собирает предоставлять в ближайшие месяцы на открытом суде по делу о событиях в Андижане. Правда, мировому сообществу и они, скорее всего, покажутся сомнительными. Речь идет о показаниях людей, арестованных во время беспорядков и давших показания узбекским следователям в узбекской же тюрьме. Что бы они ни сказали, зная, как нужны узбекским властям их показания, поверить в искренность признаний будет сложно. Впрочем, Каримов возлагает на них большие надежды. «Один из снайперов, находившихся на крыше в Андижане, находится в наших руках. Он готовился в Афганистане, участвовал в других операциях», — похвастался он журналистам.

Пока Каримов говорил все это, Путин терпеливо слушал его вместе с журналистами.

Взяв в итоге слово, он обвинений в адрес Запада повторять не стал. Однако оправдываться Каримову все равно помог.

По словам президента, данные о готовящемся мятеже были и у российских спецслужб, которые вычислили афганских боевиков, собиравшихся на границе с Узбекистаном. «У нас была такая информация, наши спецслужбы это подтверждали, но не знаю, насколько эта информация была вовремя до вас доведена», — заявил Путин. Дольше распространяться на эту тему президент не стал, принеся соболезнования семьям погибших в Андижане и порадовавшись за то, что обстановка в Узбекистане «быстро нормализуется».

ФИЛЬТР ДЛЯ ГРУЗИН

Беларусь рассматривает вопрос выхода из Бишкекского соглашения о безвизовых поездках граждан в рамках СНГ. Об этом в понедельник заявил заместитель министра иностранных дел республики Александр Герасименко. В этом случае у Беларуси должен появиться визовый режим с Грузией и Азербайджаном.

Вячеслав Антонов, «Новые Известия»

С остальными странами СНГ у нее есть двусторонние договоры о безвизовых поездках граждан. Однако Минск уже подготовил проект аналогичного документа с азербайджанской стороны и передал ей на рассмотрение. После того как он будет подписан, Беларусь объявит о выходе из Бишкекского соглашения. В этом случае для грузин белорусская граница закроется наглухо. По словам заместителя белорусского министра иностранных дел, никакой политики здесь нет, просто, мол, в республике хотят поставить заслон криминальным элементам, которые проникают сюда из Грузии, а затем через открытую (белорусско-российскую) границу — в Россию.

Аналитики же считают, что на самом деле белорусские власти опасаются активистов

«Кмары» (молодежное движение, послужившее опорой Михаилу Саакашвили в грузинской «революции роз»), которые пообещали принять участие в государственном перевороте в Минске. Такие планы у политических противников Лукашенко есть, называются и сроки будущей революции — лето следующего года, когда в республике пройдут очередные президентские выборы.

Вообще-то Минск и Тбилиси в последнее время не ладят и постоянно обмениваются уколами. Например, грузинские президент и спикер парламента — Михаил Саакашвили и Нино Бурджанадзе регулярно вслух обвиняют Лукашенко в установлении диктатуры и прогнозируют его скорое свержение. В ответ на это белорусские власти называют грузинских лидеров марионет-

ками США и рассказывают белорусам (потенциальным избирателям), как плохо живется в постреволюционной Грузии простому народу. Но, несмотря на браваурный тон разоблачительных заявлений, минские чиновники все же опасаются экспорта революции, причем как в виде идей, так и живой силы, потому и закрывают свою границу для грузин.

Напомним, что впервые вопрос о введении визового режима с Грузией был поднят в Минске в начале июня. Сделав соответствующее сообщение, пресс-служба Лукашенко сослалась на «президентскую инициативу». В ответ Тбилиси пригрозил объявить белорусского правителя персоной нон-грата на территории своей страны. И через день, гася скандал, в администрации Лукашенко опровергли информацию о том, что идея опустить пограничный шлагбаум перед гражданами Грузии принадлежит именно Александру Лукашенко. Но, как оказалось, дыма без огня не бывает.

ПАРТИЯМ ВНОВЬ ИЗМЕНИЛИ?

29 июня завершила работу вторая сессия Палаты представителей Национального собрания Беларуси третьего созыва. Можно сказать, что депутаты потрудились неплохо: всего за период сессии принято 44 законопроекта в первом чтении, 29 — во втором, ратифицировано 16 международных соглашений, рассмотрено семь временных декретов президента. Под самый занавес сессии народные избранники решили судьбу двух резонансных документов — приняли во втором чтении новую редакцию закона «Об общественных объединениях» и изменения и дополнения в закон «О политических партиях».

Кстати, еще недавно многие депутаты даже не подозревали, что эти законопроекты войдут в повестку дня. Ранее предполагалось рассмотреть их на осенней сессии, однако сегодня на совете палаты было принято решение не откладывать эти документы в долгий ящик.

Представляя депутатам изменения в закон «О политических партиях», член постоянной комиссии по правам человека, национальным отношениям и СМИ Александр Свирид сообщил, что внесенные поправки приводят его в соответствие с Конституцией, декретами президента и иными действующими актами законодательства.

Согласно этим поправкам, членом политической партии может быть гражданин Беларуси, достигший 18-летнего возраста и не имеющий ограниченную судом дееспособность. При этом запрещено одновременное членство более чем в одной партии. Не могут быть членами партий и юридические лица.

В документе отмечается, что политические партии строятся исключительно по территориальному принципу и должны иметь минскую городскую организацию и областные структуры более чем в половине областей страны, которые должны быть созданы не позднее шести месяцев с момента регистрации партии. Данная норма, как считают разработчики законопроекта, будет препятствовать искусственному наращиванию численности партий за счет отдельных регионов и стимулировать процесс создания крупных структурированных организаций.

Законопроект вводит дополнительные ограничения по финансированию партий. Они не вправе будут принимать денежные средства и имущество от иностранных государств и организаций, иностранных граждан и лиц без гражданства, анонимных жертвователей, несовершеннолетних граждан Беларуси, религиозных организаций и юридических лиц, зарегистрированных менее чем за год до дня внесения пожертвования.

Новацией законопроекта является возможность приостановления деятельности партий и их союзов на срок до шести месяцев. Но такое решение может принять только Верховный суд при наличии соответствующего заявления со стороны Министерства юстиции. При этом не допускается приостановление деятельности

партий в период со дня назначения выборов до официального опубликования их результатов. Нынешнее законодательство предусматривает только процедуры вынесения предупреждения и ликвидации.

Еще одно нововведение — предоставление двум и более политическим партиям права объединяться в союзы и ассоциации.

Согласно документу, каждую политическую партию будет регистрировать Минюст на основании заключения Республиканской комиссии по регистрации общественных объединений. По действующему закону такое заключение не требуется.

Как сообщил Александр Свирид, в процессе доработки ко второму чтению в комиссию поступило 327 замечаний и предложений от министерств и ведомств, а также от двух политических партий — Партии коммунистов белорусской (ПКБ) и Коммунистической партии Белоруссии (КПБ). Большинство этих замечаний, по словам депутата, нашли полное или частичное отражение в итоговом варианте законопроекта.

Столь скромное участие 17 имеющихся в стране политических партий в подготовке законопроекта председатель ПКБ Сергей Калякин объясняет тем, что большая часть из них существует только на бумаге, остальные же, занимающие оппозиционную нишу, просто не верят, что нынешний состав парламента способен на самостоятельные решения.

По предварительной оценке внесенных в закон изменений, правовое положение работающих партий существенно ухудшится, считает Сергей Калякин. По мнению политика, большинство поправок принято с подачи Министерства юстиции, которое таким образом узаконило то, что раньше в отношении партий было незаконным.

Закон «О политических партиях» был принят еще в октябре 1994 года депутатами Верховного Совета 12-го созыва. До того момента деятельность партий в уже суверенной Беларуси регулировалась лишь «Временным положением о порядке образования и деятельности общественных объединений», принятым еще Советом министров БССР.

Александр ЗАЙЦЕВ

БЕСПЛАТНАЯ
помощь правозащитника
Дмитрия Соловьева
адрес: ул. Олимпийская 2, г.Новополоцк
телефоны: 8 (029) 635-86-41, 8 (029) 755-53-16,
8 (029) 710-39-04

За дакладнасць фактаў і лічбаў нясуць адказнасць аўтары.
Думкі аўтараў могуць не супадаць зь меркаваньнем рэдакцыі

Адрэса для допісаў:
211440, Наваполацк -8, п/с №26.
E-mail: dzjannica@tut.by

Выдаецца на правах рукапісу.
Наклад 299 асобнікаў.
Тэксты артыкулаў друкуюцца на мове аўтара.